

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. Sábado 30 de Agosto de 1.930

Número 23.115

No lo queremos saber

¿Por qué las gentes se agrupan en el salón del Ayuntamiento para promover escándalo? ¿Por qué los ediles se dividen en dos bandos y mantienen, airados, distintos ideales? No lo pretendemos averiguar. Mejor es decir que no lo queremos saber. Al contrario, nos gustaría que estos hechos no fuesen resonancia. ¿Por qué nos asquean estas cosas? Sencillamente, porque quisiéramos que igual empuje existiera para los intereses generales. Si efectivamente se demostrase en todo momento ese afán de luchar por lo que a todos nos afecta, es seguro que no nos extrañaría que, por motivos más fútiles, no nos han de traer grandes beneficios. Ello sería una explicación lógica que nos convenciera.

Desgraciadamente no sucede así. Trascurren las sesiones municipales dentro de la mayor monotonía; este es, sin que se alteren en lo más mínimo los ánimos. No vemos exponer ideas altruistas; la vida municipal es como un lago y, el público, lejos de acudir a las sesiones para interrumpir este oasis, vuelve las espaldas y sólo se apasiona, como en los momentos actuales, en que se dilucida algo político. Han pasado sesiones en las cuales hacía falta, era imprescindible la asistencia del público, como cuando se ha tratado de la reforma de la plantilla de los empleados. El silencio ha sido la nota culminante. Esas cosas no encienden los ánimos; en cambio ahora sí. Lo hemos dicho y lo repetimos con cierta pena; esto nos hace ver esta modalidad nuestra. No ponemos la atención en lo que más nos interesa, en lo que profundamente afecta al resurgir almeriense.

Quisiéramos, como siempre, echar un velo, un velo bien espeso, sobre estas cosas. Son hechos a los cuales nos debíamos haber acostumbrado ya, pero que no podemos silenciar. Antes, no ha muchos días, por si un torero figuraba en un cartel y se deseaba que otro ocupara su lugar; esa inmovilidad en que trascurrimos nuestra existencia, esa paz octaviana se altera, se encrespan las olas y se hace acto de presencia en los salones municipales. Ahora es por diferente motivo; pero siempre re-

saltando que se olvidan las actuaciones, esa rebeldía, que sería justa y plausible cuando se trata de algo que tuviese mayor enjundia. Librar una batalla en los momentos en que se recargan los gastos municipales, que se perfeccionan los presupuestos sin hacer rebaja en los gastos más o menos supérfluos, o por último, para que se realicen mejoras o se consigan de los altos poderes, es cosa que debiera apasionar a la opinión. Mas, cuando esto transcurre sin que esa fogosidad se despierte, es de extrañar que salte e irrumpa tumultuosamente la calma de las sesiones.

No nos agrada censurar; casi siempre nuestra pluma pasa por alto estas modalidades que no son normales. Pero esta vez nos incita a mover nuestra pluma sobre estos hechos, la ruta que se comienza a seguir. Es preciso corregir, enseñar; esa debe ser la misión periodística, y si no señalamos los vicios, no cumpliremos con ese deber, nosotros que deseamos mostrar en todo momento nuestra imparcialidad e independencia y al mismo tiempo nuestro gran amor a la ciudad. Un pueblo no puede en manera alguna prosperar si no apartamos la vista de lo que por fuerza ha de resultar insignificante, comparado con lo más primordial y elemental. De continuar así, con soberbia razón podremos creer que el presente y el porvenir no nos traerá redención posible, antes al contrario, nuestro pueblo seguirá sumido en ese letargo que le imposibilita su progreso.

Con qué gusto en vez de censurar estas actuaciones, aplaudiríamos que se descubrieran esos paladines defensores de los intereses que tanto nos afectan y que tantos beneficios pudiesen alcanzar para nuestro lar, poniendo esas fogosidades, esos esfuerzos, en pró de causas que nos llevarán a elogios sinceros, a gratitud inmensa. Entonces sí que podríamos asegurar que un cambio radical se efectuaba, que nos hacía renacer las esperanzas de esa redención que tanto apetecemos los que dedicamos todos nuestros pensamientos sólo y exclusivamente al adelanto de nuestra patria chica. Por eso hemos dicho y lo re-

petimos, que no quisiéramos saber lo que está ocurriendo. Que les sobra la razón a unos u otros, no lo negaremos; pero también les debía sobrar a todos para intervenir con ese mismo apasionamiento para desechar lo injusto.

AL PASAR

Ocurren unas cosas...

Se leen algunas noticias que dejan maravillados, y como decíamos hace varios días, en su mayoría ocurren en el extranjero.

Los últimos periódicos de Londres hablan del caso de una mujer que tiene el don misterioso de hacer que se paren los relojes de bolsillo y de pared tan pronto como penetra en una habitación.

Esta mujer sirve como criada

en una casa de las inmediaciones de Londres, y su patrón ha declarado que aquélla comienza el trabajo a las ocho y media de la mañana, que sabe en las habitaciones que entra porque los relojes se paran en cuanto penetra en el aposento y que el único reloj que resiste a su influencia es uno de pared que se encuentra en el vestíbulo de la casa.

Además, a un periódico especializado en cuestiones psicopáticas, ha dicho que se sabe que las propiedades químicas de la piel de ciertas personas ejercen efectos poco conocidos sobre diversos metales, así como sobre las piedras.

¿Verdad que esta mujer es digna de llamar la atención?

X X.

Número de ocho páginas

Diálogos a la intemperie

El muladar

—Los políticos son los políticos.

—Ah, claro. Y los percebes son los percebes.

—Entiéndame. He querido decir que a los políticos profesionales no cabe pedirles la misma rigidez que empleamos los hombres de la calle para enjuiciar una transgresión del Derecho o un desacato a la moral pública.

—¿Por qué?

—Porque la política es una admirable escuela de tolerancia y de cultura social. Yo he sostenido, muy bellamente por cierto, no hace muchos días, uno de nuestros más ilustres hombres de Letras.

—Y yo no lo niego. Ni lo pongo en duda; pero...

—¿Peros «habemus»?

—Y de gran monta, querido. Comprendo que la política es una admirable escuela de tolerancia. En todo el mundo lo es. Pero aquí, en España, la escuela de tolerancia se ha convertido en un «antro de corrupción», frasecilla que usted y sus correligionarios suelen emplear muy a menudo.

—Pase por la pullita. Pero tante a lo otro, creo que usted exagera. No me atreveré a decir que nuestra política haya sido escuela de buenas costumbres. Pero sí digo que nunca fué antro de corrupción.

—Y dice usted una blasfemia. Porque cuando la tolerancia sobrepasa sus naturales límites, degenera automáticamente en camaradería, en compadrazgo, en «merienda de negros», según pin-

toresco y gráfico decir del vulgo En España—país de intolerancias cerriles—la tolerancia política alcanzó los excesos mayores.

—¿Usted cree?

—Y usted también, aunque lo disimule.

—No. Yo lo que creo es que entre nosotros se hace demasiada crítica negativa y se apela con lamentable frecuencia al fango de la calle para salpicar a los políticos.

—Puede que tenga usted razón. Pero los políticos le han concedido siempre muy poca importancia al fango arrojado que podía mancharles.

—No, no, no. Los políticos españoles son honrados.

—Lo reconozco. Muy pocos de ellos han hecho fortuna con la política. Muchos, en cambio, le han sacrificado a la política la tranquilidad de su vejez y hasta el porvenir de sus hijos. Podrían citarse nombres a docenas, de españoles que murieron pobres y de españoles que vivían con agobios después de haber pasado por las más altas posiciones políticas. En otro orden—o en otro plano, por que el orden es el mismo—le podría citar el nombre de algún cacique que señoreaba la voluntad de una provincia y tenía que pedir mil pesetas prestadas para hacer un viaje político a Madrid.

—Entonces...

—Pero eso es lo triste, lo absurdo. Esos hombres que supieron resistir las tentaciones más fuertes sin mancharse las manos por un torpe afán de lucro, mancha-

ban su conciencia sin el menor remordimiento, en servicio de la camaradería, del compadrazgo, del abominable y pernicioso «hoy por tí, mañana por mí». No prevencaban en provecho propio; pero amparaban las mayores tropelías y hasta los crímenes más vergonzosos por comer y dejar comer «el pan de compadres». A cualquiera de esos hombres incapaces de robar un céntimo, se les puede arrojar a la cara que, por captar un acta o un censo, protegieron con su influencia a gentes que eran carne de presidio o de horca. Les dejaban hacer a los amigos, por no perder su amistad. Y a los adversarios, para que luego les pagasen en igual moneda.

—Si, claro, si... Pero era el ambiente.

—El ambiente que ellos corrompieron y que seguirían corrompiendo si se les dejara. Por lo menos, son incapaces de purificarlo. Y en purificar el ambiente está el quid. No más tolerancias políticas que sean compadrazgos ominosos. Decencia pública y caiga el que caiga. Eso clama la nueva conciencia civil que está naciendo. De ahí que la masa rechace, con una repugnancia casi física, a los políticos profesionales que han respirado años y más años un ambiente de pudridero, sin intentar siquiera abrir las ventanas al aire purificador. Los hombres de la calle no tenemos fé ninguna en aquellos políticos tan honrados y tan funestos. Si volvieran a la privanza, la política española seguiría siendo un muladar.

JUAN JOSÉ LORENTE

(Prohibida la reproducción).

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

EL ALMA DEL IDIOMA

Nuevamente ha cobrado actualidad el problema del idioma. Son varias las noticias de interés que venimos leyendo en la prensa, tal el supuesto concepto despectivo de un ilustre escritor español acerca del castellano de América y varios juicios y comentarios sugeridos de tal hecho y de la constante preocupación que, afortunadamente, hoy merece asunto tan capital.

Nos ha llamado poderosamente la atención un artículo debido al filólogo centroamericano don Luis G. Muñiz, el cual, muéstrase desconsolado ante lo que estima pobreza del castellano, que le hará ir cediendo terreno a las otras lenguas absorbentes, como el inglés. Para evitarlo, propone que la Unión Panamericana de Washington convoque un Congreso de la Lengua, en el que figuren los países americanos, para crear el nuevo diccionario castellano que complementa, a más del fondo verbal anterior, las numerosas palabras cuya creación impone el nuevo ritmo mecanicista de la vida.

El artículo del señor Muñiz ha despertado muchos otros comentarios, y recordando nosotros que el singular agrado que nos

llante periodista americano Haya de la Torre. Ya hace un par de años el ilustre pensador mexicano Vasconcelos publicó otro, en el que se declaraba embargado por el pesimismo con respecto al porvenir del vínculo lingüístico de la raza, basándose en ese mismo hecho de que nuestro Diccionario cuenta muchas menos palabras que el inglés.

Resulta una doble corriente cuyos extremos pecan de excesivos. El academicismo español ha des cuidado, en efecto, a paulatina renovación del castellano en estos últimos años, cosa que se impone, habida cuenta de que todo idioma es como un hecho biológico, en constante formación y de venir. Por otro lado, el que algunos llaman ya «castellano de América» ofrécese, contrariamente, influenciado con exceso de esas corrientes extranjeras y modernizantes que la carencia de tradición literaria y la vecindad del coloso del Norte favorecen. De aquí esa aparente escisión idiomática entre el modo de hablar y escribir en España y la forma en que ambas cosas suelen hacerse en América.

Muy extenso sería el comentario que hiciésemos de esos disparados juicios, explanando así el nuestro sobre el tema. Lo más necesario es sentir amor a la lengua de Cervantes, con lo cual y un poco de buen deseo y cooperación hispanoamericana allanaríanse los obstáculos. La Academia Española labora en este sentido, de año en año, notándose sus efectos. Por otro lado, en América, donde otra nacieran un Bello, un Cuervo, un Baral, debe expurgarse el castellano de tantas impurezas a que son aficionados en algunas zonas, siguiendo así el ejemplo de escritores insignes que de día en día fórmanse allí, no de absurdos innovadores, algunos de los cuales llegan a pretender imponer el fonetismo, o sea el abandono de la ortografía y, con ella, la solera idiomática etimológica.

La por algunos tan decantada pobreza del castellano, no deja de ser una falsa imagen. Carece, en efecto, de ese caudal neológico de referencia, pero esto, sobre no constituir falta esencial, es fácil de remediar. En cambio, en el de voces seculares, pocas lenguas cuentan una tan notable riqueza, una gama tan infinita. Su articulación perfecta de accidentes, los sinónimos, la rotundidad nominativa, la formación directa de la oración y el período, y tantas otras características definenlo como aquel idioma que por su fuerza, justeza y armonía resulta digna del elogio que le tributara el monarca famoso cuando le disputaba como el más apropiado para hablar con Dios.

Coincidiendo con esas disquisiciones y nuestra curiosidad sobre el tema, llegó a nuestra mesa un nuevo Diccionario castellano que desconocíamos. Trátase de la gran Enciclopedia «Columbus», edición definitiva, que acaba de lanzar la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona. Y confesamos que el singular agrado que nos produce la detenida ejaada que de

la misma hicimos, superó cuanto hubiéramos podido prever, rebuscando en nosotros la fé en el poder de supervivencia del castellano.

La Enciclopedia «Columbus» ha sido proclamada por muchos como el diccionario más moderno, práctico, completo y económico. Las numerosas personalidades que han opinado favorablemente acerca de la misma, concuerdan en unos y otros méritos. Con cinco tomos tamaño cuarto mayor y un total de 5 000 páginas, resulta el tipo insuperable de libro suma de los conocimientos humanos, consultor de extensión ideal, ni profuso ni excesivamente conocido, o sea en ese grado de síntesis armónica y manual difícil de lograr. Para el sabio, para el escritor, para el profesor, para el estudiante, para el mero aficionado a cualquiera de las disciplinas humanas, para la mujer, etcétera, esta Enciclopedia es un maravilloso archivo de todos los tiempos, que resuelve las dudas, lucidamente. Todos los ramos del saber están incluidos en ella. Tiene condición y pulcritud, estando rigurosamente puesto al día. Su contenido es de todas las voces de la última edición del Diccionario de la Real Academia, sinónimos, galicianos, barbarismos, irregularidades verbales, americanismos, locuciones extranjeras, términos técnicos, etcétera. Además, la verdadera Historia del mundo, con las palabras de origen o aplicación histórica, es pecialmente de los países hispanoamericanos; la Historia Natural; la Biografía universal; todas las ciencias, artes, costumbres, representativos de cuadros y objetos de arte; mapas de todos los países, con gran riqueza de detalles y las últimas rectificaciones de fronteras, confeccionadas por una renombrada casa cartográfica alemana. Sólida y artísticamente encuadrada en tela, muy bien impresa en excelente papel, esta obra es uno de los más brillantes exponentes del avance de las artes gráficas, y teniendo en cuenta su precio y las grandes facilidades de adquisición que la casa concede, uno de los mayores apostolados culturales de hoy día. Un libro como este, que, por ser tan útil y práctico, resulta indispensable a todo el mundo, está llamado a obtener enorme difusión, hay que mirar no solo el caudal de datos, de conocimientos, de material, en una palabra, sino el orden que preside esa agrupación y el sentido de gradación impreso al mismo. Por eso no vacilamos en confirmar lo que dicen sus editores, de que la explicación que en él se encuentre será siempre más concisa o categórica que la que pueda hallarse en otras fuentes de información. Merece plácemes, la misma y el cuerpo de reputados especialistas que, bajo la dirección de don Alberto del Castillo, profesor de la Universidad de Barcelona, ha dado cima a la obra.

Del Ayuntamiento

El Pleno

Por falta de número no pudo reunirse ayer tarde el Pleno del Ayuntamiento, para continuar las reuniones ordinarias convocadas.

Hoy, a las cinco de la tarde, se reunirá con el número de los que asistan.

La Permanente

Asuntos que hay señalados para la sesión que hoy debe celebrar la Comisión Permanente del Ayuntamiento:

Informe de la Comisión de Hacienda en la liquidación general practicada de los valores que ha tenido a su cargo en el año 1929, don Francisco Aguilera Aguilera. Cuenta, ascendente a 467 25 pesetas, importe del lunch con que fué obsequiado el catedrático de la Universidad de Granada don José Palanco Romero, que dió la conferencia el domingo último en el teatro Cervantes, con motivo del aniversario del fusilamiento de los Mártires de la Libertad.

Factura de don Andrés Vzcaino, de 144 pesetas, por extracciones dentarias practicadas a los pobres de la Beneficencia.

Expediente sobre instalación de una fábrica de jabón en la casa número 5 de la plaza de Marín.

Factura de don Francisco Ruano Muñoz, de 300 pesetas, por árboles colocados en el Cementerio de San José.

POR EL ATLANTICO

UNA PROEZA NAUTICA

Como es sabido, el profesor español don Enrique Blanco, residente en Nueva York donde ejerce la nobilísima misión de la enseñanza de nuestro idioma, realiza en estos momentos la extraordinaria proeza náutica de cruzar el Atlántico en una frágil embarcación, llevando de únicos tripulantes a su esposa e hija, ésta de corta edad.

«Evalú», cuyo es el nombre de la nave tomado del de la hija del profesor Blanco irá a Meilla, donde el profesor tiene cariñoso fimos afectos, su madre doña Elvira Alberich y sus hermanos don Ricardo y don Francisco, que habitan en el barrio del Real. Allí vive también, de antiguo, el padre del intrépido náutico don Francisco Blanco, que presta sus servicios en el hospital Pagés, y que al conocer la proeza de su hijo y el punto probable de llegada, se trasladó a Santander para abrazarle.

Doña Elvira Alberich ha recibido un cablegrama de su hijo, expedido desde las islas Madera, comunicando haber llegado sin novedad, y anunciando su próxima salida para Santander, a donde piensa llegar a mediados del próximo mes de Septiembre.

Lea usted

«La Crónica Meridional»

ANGEL DOTOR

UNA CONFERENCIA

Organización corporativa

En el local de la Matricula Unida, calle de Galileo, numero 16, dará esta noche á las 9 y media, una conferencia, el representante general de la Confederación de Sindicatos profesionales de España, don Mariano Puyuelo.

Este señor tratará en su conferencia sobre organización corporativa.

Para asistir a dicho acto hemos recibido una invitación, lo que agradecemos.

VIAJEROS

Ha regresado de Fuente Victoria, donde ha permanecido una temporada, el abogado y profesor de la Escuela Normal de Maestros don Miguel Hernández Cerrá, acompañado de su señora e hijos.

— Después de haber estado entre nosotros varios días, ha regresado a Cullar de Baza, en donde también pasará una corta temporada, el apreciable joven don Ramón Martínez Zapata.

UNA JUNTA

Para un mausoleo

En nuestra capital se ha constituido una Junta provincial para recaudar fondos con destino a la creación de un monumento donde reposen los restos del general don Miguel Primo de Rivera.

La secretaria de la Junta central constituida en Madrid Excm. señora condesa de Santa Maria de la Sista, se dirigió con tal fin al ex Alcalde don Francisco Rovira Torres, habiendo quedado designada la Junta provincial en la siguiente forma:

Don Francisco Rovira Torres presidente; señoras doña Adela Perez de Cassinello; doña Maria Josefa Baeza de Conte; doña Clotilde Vega de Garcia Malea; doña Amparó Soler Espiauba de Godoy; doña Araceli Roda, viuda de Pastor, doña Maria Cinta Radigales, viuda de Cuervo, y los señores don Juan de la Cruz Navarro de Haro, don Andrés Cassinello Barroeta, don Gabriel Callejón Maldonado, don Rafael Montereal Alonso de Villasante, don Agustín Baeza Echarrí, don Francisco Campillo Milan y don Francisco Martínez Ramirez.

Reunida expresada Junta en el domicilio de su presidencia señor Rovira Torres, acordó proceder a la suscripción, dejando redactada y firmada una invitación para la misma que mañana publicaremos.

Miguel García Algarra**OCULISTA**

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Terriiza, número 15. ALMERIA

Noticias Telegráficas de la tarde**De nuestro corresponsal especial****Varias noticias**

Madrid, 29

Regreso de Berenguer y duque de Alba

Han regresado esta mañana a Madrid, el jefe del Gobierno señor Berenguer y el ministro de Estado señor duque de Alba.

En la estación fueron esperados por los restantes ministros.

Berenguer, Wais y los periodistas

El general Berenguer nos dijo que no volvería a Santander y que cuando marcharan los Reyes a San Sebastián, pasaría en esta última capital una corta temporada. Añadió que a las cinco de la tarde se celebraría Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda señor Wais, nos manifestó que después del Consejo se facilitaría a la Prensa una nota de los asuntos que de su Departamento se trataran.

Periodista libertado

Ha sido puesto en libertad el director del semanario «Nosotros», don César Falcón, que estaba preso por un artículo publicado contra el exministro señor Alba (don Santiago)

Discursos de Arzúelles y Rodríguez de Viguri

En el banquete celebrado en Gijón con motivo de la clausura oficial de la Feria de Muestras, pronunció un discurso el exministro de Hacienda señor Argüelles.

Este dijo que la última crisis tuvo aciertos en la elección de ministros, por su sucesor y el nombramiento del señor Rodríguez de Viguri.

Afirmó que Asturias no participó del festín del presupuesto y que cuando pidió algo lo hizo sin coacciones ni amenazas que envilecen al poder y a quienes la esgriman.

Terminó diciendo que Asturias cuando pide, pide para sí, para la grandeza de España.

El señor Rodríguez de Viguri enalteció la memoria de los

economistas asturianos, especialmente de Joellanos que es orgullo de la civilización. Afirmó que el Gobierno apoyará siempre al señor Argüelles en las gestiones que haga en favor de Asturias y que el Gobierno asesorado de organismos interviene para resolver los problemas. En el asunto de la importación del maíz se armonizarán los intereses de todos, evitando que no sufriera la balanza comercial.

Citó el caso de Andalucía, en la que se trataba de burlar la tasa del trigo. Dijo que el progreso debe buscarse aumentando la producción.

Ambos oradores fueron ovacionados.

Consejo de ministros

Presidido por el general Berenguer, se ha celebrado esta tarde el Consejo de ministros que habia anunciado.

El señor Berenguer comentando las oscilaciones de la peseta, nos manifestó que existía alguna compensación con el asunto de las exportaciones. Justificó las dificultades con que se tropieza para emplear mano dura en la cuestión de los cambios. Afirmó que las elecciones generales se celebrarán en la fecha que hay anunciada, por cuyo motivo se entrará en un período de actividad.

El señor Cárvia justificó su viaje a El Ferrol, que es con objeto de dar instrucciones reservadas respecto á las maniobras navales.

Cosas de chicos.—Riña entre mujeres

En la calle de Ventosa de esta corte, se hallaban jugando al futbol varios chicos.

Una vecina, en vista del escándalo que formaban, salió a la calle y les quitó el balón.

Los chicos entonces apedrearon la casa de la vecina, dando lugar a que salieran otras y les pegaran a los muchachos.

Esto fué origen a que se promoviera un motin entre el vecindario que se dividió en dos partes, hasta el punto que fué

preciso la intervención de los Guardias de Seguridad.

Resultaron lesionados en la refriega cuatro mujeres y dos chicos.

De regreso

Ha regresado hoy a Madrid, el Juez que entiende en el sumario por estafa contra el señor Serrán, que ha estado en Barcelona instruyendo varias diligencias relacionadas con dicho proceso.

De aviación

Madrid 29.

El autogiro Lacierva

El autogiro del ingeniero español señor Lacierva, salió al amanecer de Boceguillas y en vista de que amenazaba una turbonada descendió en Cuatro Vientos.

A las siete de la mañana, el señor Lacierva realizó con su aparato diversos vuelos de demostración, aterrizando sin novedad en Getafe.

El señor Lacierva ha manifestado que piensa marchar mañana a Albacete y Murcia y que respecto á los vuelos en el extranjero, los ha aplazado.

El público que presenció las experiencias del autogiro, ovacionó al señor Lacierva.

Viaje del "Zeppelin"

En Berlin se está negociando un viaje del dirigible «Conde Zeppelin» al Polo Norte.

BOLSA

Madrid, 29

Cotizaciones

Deuda 4% interior...	71'50
Id. 5% amortizable...	87'25
Id. 4% idem...	75'00
Banco de España...	599'00
Español de Crédito...	000'00
Hispano Americano...	250'00
Tabacalera...	231'00
Londres a la vista...	45'99
Paris idem...	37'15
Dólares...	9'44

Las cotizaciones de las libras y dólares no son oficiales.

COMUNICADO

Nuestra administración municipal

Señor Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: Leo en su día correspondiente al día de hoy, el comunicado que firma el señor Bascuñana, recaudador que fué del arbitrio por entrada a la ciudad de carros forasteros. Por atribuirme el hecho de haber conseguido el nombramiento de seis empleados, todos ellos amigos y protegidos míos, públicamente de no hacer constar que ninguno de esos seis empleados eventuales con cinco pesetas de jornal, ni ninguno de plantilla ni fuera de ella, fueron designados ni recomendados por mí. Lo noble y honrado será que el señor Bascuñana o quien quiera, cite el nombre o nombres de aquel o aquellos empleados que la opinión pública pudiera fundamentalmente creerlos ligados a mí por vínculos de amistad o de parentesco. No sólo no existen esos empleados, sino que afirmo que no existirán; absteniéndome de hacer esas clases de recomendaciones, es el modo de continuar actuando como hasta aquí, con absoluta y entera independencia.

Otra inexactitud es atribuirme determinadas gestiones cerca del exalcalde señor Ravira Torrea. Durante todo el tiempo que dicho señor ejerció el cargo de Alcalde, no hubo ocasión ni motivo para tener el honor de hablar con él de ese asunto, ni de ningún otro. Apelo a su honrado testimonio.

Desmentidas tan rotundamente las más importantes afirmaciones del señor Bascuñana, creo conveniente consignar otras que no podrán ser rechazadas, porque las pruebas documentales están en las oficinas del Municipio. Son las siguientes:

1.ª El señor Bascuñana, por medio de escrito por él firmado, solicitó esa recaudación que le

fué concedida por el Ayuntamiento dictatorial hasta fines del año 1928, sin exigirle prestación de fianza alguna. Debí cesar per tanto, al terminar aquel ejercicio, y es lo cierto que sin nuevo nombramiento ni prórroga del anterior, continuó cobrando el impuesto durante el año 1929 y parte del actual.

2.ª Durante todo ese tiempo, la Intervención municipal jamás hizo una liquidación provisional ni aún siquiera la obligada de fin de ejercicio; no utilizó ninguna medida fiscalizadora; no llevó estadística de los diarios ingresos; no intervino en definitiva los valores que habían de cobrarse. Los recibos entregados a los contribuyentes cuando verificaban el pago al gestor, son unos impresos mandados hacer por el propio señor Bascuñana, con anterioridad a su nombramiento; no aparecen en ellos ni el sello de la Intervención municipal ni el del Municipio. En resumen: el Ayuntamiento aceptaba buenamente lo que se ingresaba por un recaudador sin nombramiento del cargo que ejercía, sin fianza alguna a responder de su gestión y sin valores auténtica y legítimamente intervenidos. No parecerá extraño per tanto, que en estas condiciones el señor Bascuñana aceptara ese «engorroso» encargo, sin otra retribución que

la irrisoria de cuarenta pesetas mensuales.

3.ª La liquidación general de este impuesto ha sido rechazada por la Comisión municipal de Hacienda, sencillamente porque los valores devueltos como papel pendiente de cobro, no son otra cosa que papeles impresos no intervenidos por la Administración municipal. De este asunto conocerá el Ayuntamiento pleno.

4.ª El propósito del Ayuntamiento al nombrar seis empleados, tiene la finalidad de pretender saber lo que en realidad ha producido y produce ese impuesto, para decidir su supresión si en realidad hay poca diferencia entre lo que se recauda y lo que cuesta recaudar. Todo antes que mantener un impuesto en beneficio exclusivo de un recaudador sin fiscalización alguna o de seis agentes recaudadores que ni yo ni nadie tendrá interés en sostener, perjudicando a los fondos del Municipio.

5.ª La causa de que el señor Bascuñana haya removido ahora este asunto, que por él fué silenciado cuando se decretó su cesantía, hace pensar en la siguiente: dicho señor recaudó el impuesto sobre canalones y rejillas allá por el año 1927. La Intervención municipal, deferente siempre con este señor Gestor, no le practicó ninguna liquidación provisional ni definitiva, hasta que ésta fué

ordenada por mí en los primeros días del último mes de Julio. Resultado de esta liquidación ha sido que el señor Bascuñana ha tenido que ingresar como saldo, hace unos días, siete mil pesetas aproximadamente. Siete mil pesetas que han estado en poder del señor Bascuñana durante más de dos años y que la Intervención municipal olvidó reclamarlo.

Y nada más señor Director. Vengan cargos concretos, que al no venir acompañados de insultos y agravios personales, que sólo el diario católico los recogió recientemente, a todos, afortunadamente, puedo contestar con hechos y pruebas de una actuación que considero limpia y honrada.

Gracias mil y disponga de su afecto. amigo s. s. q. e. s. m.—
FERNANDO MUÑOZ.

Almería 28 de Agosto de 1930.

VENTA ERITAÑA
RESTAURANT ECONOMICO
Comedores próximos al mar
Teléfono 76

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestra puerto el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor alemán «Tritón», de Valencia, con carga general.
Idem danés «Sigrid», de Gandía, con frutas.

DE SALIDA

Vapor noruego «Bisp», para Southampton, con frutas.
Idem danés «Sigrid», para Liverpool, con idem.
Idem idem «Sojnie», para Londres, con idem.
Balandra española «Pepita», para Dénia, con cogollo.
Laud «Vrgen de los Desamparados», para Málaga, con sal.
Pailebot «Dolores», para Málaga, con idem.

Balneario DIANA
Baño ten platos

Sloman Linie

Para GENOVA directo
El vapor MARSALA cargará el 30 del corriente.

Informará su Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Maura, 5

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor MANSURIA saldrá el 3 de Septiembre para Goteborg, Stockholm y demás puertos de Suecia.

Seguirá: el «Iberia», el 11 del mismo mes.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

D/S A/S Spanskelinjen

El vapor «Soiferino» saldrá del 7 al 8 de Septiembre para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5.

Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor PALLAS, cargará el 6 de Septiembre para Helsingfors, Abo, y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.



LINEA MAC ANDREWS

Buques a motor, modernos y rápidos, construidos expresamente para el transporte de frutas entre España, Inglaterra, Bélgica y Alemania.

Para LIVERPOOL

El magnífico y rápido buque a motor de reciente construcción

“PALACIO”

autorizado por la C. O. U. cargará para dicho destino, saliendo fijamente y directo el día 1 de Septiembre.

Para informes: MAC ANDREWS Y C.º LIMITED, Plaza de la Catedral, 3.—ALMERIA.

Vapores Fruteros de la Dampfschiffahrts Gesellschaft NEPTUN



El magnífico y rápido vapor frutero TRITON, primero de la temporada para el mercado de BREMEN saldrá directamente para dicho destino el 30 del actual, autorizado por la Cámara Oficial Uvera.

Para informes: Su Agentes en Almería

José López Guillén en Testamentaria



Sloman & Lauritzen Lines

Para HAMBURGO directo

El vapor

BARCELONA

cargará fijamente el 5 de Septiembre

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.



Vapores de HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

Para LONDRES directo

El rápido vapor

S V I N T A

cargará el 5 de Septiembre.

Para BRISTOL y CARDIFF

El magnífico vapor

L I S K E N

cargará el 2 de Septiembre.

Informará su Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura 5

Lea usted "La Crónica Meridional"

QUEJAS DEL VECINDARIO

No hay derecho

El Ayuntamiento acordó y el Alcalde lo cumplió en seguida, el realizar una reforma de higiene y de ornato que fué justamente aplaudida. Me refiero a la expropiación de dos pequeñas y viejas casas que existían a la entrada de la calle de Federico de Castro (antes Encantada), que tan buen aspecto ha dado a aquel sitio.

Bueno, todo esto ha estado bien; pero lo que está mal es que las casas fueron demolidas, y los escombros llevan una posición de días sin ser retirados, haciendo aquellos vecinos la incomodidad de tener sus casas convertidas en continuos basureros por las tierras que el viento levanta.

El encargado de la demolición de las casas, se ha llevado lo que le convenía de ellas, las puertas, ventanas, hierros y cuanto había más utilizable, pero la tierra la ha dejado para que se la trasladen los vecinos, por lo que se vé.

«El que está para las mañuras, está para las duras», dice un antiguo refrán. Si se ha cometido a demoler las casas y llevarse los escombros a cambio de los materiales, debe hacerlo.

Regamos al señor Alcalde que haga cumplir lo acordado.

No hay derecho.

UN VECINO.

OCULISTAS

Doctores **Marín Amat y Marín Enciso**

(de Madrid.)

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 5.

TODO EL VERANO

Paseo del Príncipe 71, 2.º

Instrucción pública

Las listas de exámenes

Los alumnos que tengan asignaturas pendientes de examen, correspondientes a las convocatorias de los cursos de 1927-28, 1928-29 y 1929-30, de las enseñanzas oficial colegiada en el próximo mes de septiembre, se pasarán por la Secretaría del Instituto antes del 15 del expresado mes, para incluirlos en lista de exámenes.

Lo mismo deben pasarse los que les falten las prácticas reglamentarias.

Opositores con derecho a plaza

Con arreglo a lo dispuesto en la Real orden número 1.040 de 23 de mayo último, y guardando el orden de preferencia que establece la convocatoria, la «Gaceta» del 27 de agosto inserta la lista supletoria provisional de los maestros a quienes sólo faltó la puntuación mínima de 25 puntos en uno de los tres ejercicios calificados por las Comisiones centrales.

Abreca la relación 254 individuos y no se da por finalizada.

Contra las adjudicaciones provisionales de lugares de la lista y sus detalles de puntuación, podrán

los interesados presentar reclamaciones, si hubiere lugar, ante la Dirección general de Primera Enseñanza en el término de quince días naturales, contados desde la fecha de aparición en la «Gaceta de Madrid» de los últimos lugares de la lista, según previenen las Reales órdenes de convocatoria y de 23 de mayo último.

Los maestros del segundo escalfón, igual que se procedió con la primera lista, van a la cabeza de esta segunda lista.

Por el tercer turno

Las escuelas que se anuncian para ser provistas por el turno de concertes, pueden también ser solicitadas por los que no lo sean, pues de lo contrario se correría el riesgo de que se quedasen de siertas habiendo quien quisiera ocuparlas.

Además, los solicitantes por el primero y segundo turnos tienen preferencia sobre el tercero, aunque en el anuncio se consigne que pueden ser solicitadas por los maestros consortes.

«Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 26:

Continuación de la relación de mezos de esta provincia declarados prófugos.

—Circular de la Inspección provincial de primera Enseñanza, sobre la apertura de clases.

Edictos de la recaudación de contribuciones y de la Junta municipal del Censo electoral de Sierrro.

—Item de los Ayuntamientos de Albaloduy, Cantoria, María y Bayarcal.



HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Maria R.», «Maria Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricaño R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enrique R.»

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Raquitismo

Antes de que sea incurable dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Vitaliza y favorece el crecimiento.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

○ Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

EL «FRITO»

EL CALOR APRIETA

Continua el calor apretando que es un contento, apreciables lectores; calor que no se había manifestado en nuestra capital hasta hace varios días en todo lo que llevamos de verano.

La temperatura que reina es sofocante, pues hasta de noche se siente aquella en las primeras horas, refrescando algo de madrugada.

Nos debemos conformar, porque según leemos en la prensa, en Madrid y en otras muchas capitales, la atmósfera es densa e irrespirable durante los plenos días.

Los tres últimos días se mantuvieron calurosos, con gran intensidad, y gracias a que corría un vientecillo envidiable.

Hay que resistir lo que Dios nos mande.

Campaña uvera

Venta de uvas

El mercado de Liverpool ha reanimado bastante, según los telegramas de ventas de barriles recibidos ayer.

El cargamento del vapor «Florentino», de 4112 barriles, ofrecido ayer en el citado mercado inglés, fué vendido de 12[a 21[; la mayoría de 15[a 17[.

Buena demanda para fruto excelente.

Ayer mañana fondeó el vapor «Tritón», a la carga para Bremen.

No hubo salida de vapores fruteros.

En puerto quedaron y saldrán hoy:

«Sophie», para Londres.

«Tritón», para Bremen.

«Sigrid», para Liverpool.

Para el día 5 de Septiembre se anuncia la llegada del vapor «Barcelona», para Hamburgo directo.

Para Bristol y Cardiff, el vapor «Lisken» cargará el día 2.

También se anuncia para Londres el vapor «Svinta», el que llegará el día 5 de Septiembre.

Hay es esperado el «Marsala», para Génova directo.

Suma lo exportado hasta anoche en 20 vapores 55 519 barriles, 2.182 medios y 853 cajas.

En 29 de Agosto de 1929 se habían embarcado 106 756 enteros, 267 medios y 1.340 cajas de uvas.

En igual fecha del año 1928, iban exportados 98.796 barriles y 198 medios.

Vinda de Angel Pastor, ha recibido un importante cargamento de PINO ROJO, de una de las mejores procedencias de Suecia.

CALLOS

No sufra V. de GALLOS, JUALETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callicida que el

UNGUENTO MAGICO

Farmacías y Droguerías 1'60 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

Bollería Suiza

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890 Premiada con Cruz de Honor y Medalla de Oro.

Especialidad de la casa: Bollo de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dormido.

Esta casa no tiene ninguna sucursal Aguilar de Campó (Entrada al Mercado).

DR. EDUARDO PÉREZ CRANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.

Tratamiento antirrábico completo

Consulta: Eduardo Pérez, 7

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36

Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales

económicos. Aparatos. Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 3-19

Lea usted

'La Crónica Meridional'

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias

Madrid 29.

Despues del Consejo

Cuando terminó el Consejo, el ministro de Hacienda señor Wais, nos facilitó una extensiva nota oficiosa.

En esta se demuestra que la situación de la hacienda es excelente, que en siete meses transcurridos del actual Gobierno se han reducido los gastos en 123 millones de pesetas, aumentando los ingresos 29. Entre las economías introducidas figuran 16 millones del presupuesto de Marruecos y 90 del ramo de Fomento.

Confía en la asistencia de todos, afirmando que se adoptarán las medidas necesarias contra las campañas de descrédito.

En la nota oficiosa hace resaltar el señor Carvía la importancia de las próximas maniobras, a las que no asistirán ni el Rey ni el ministro de Marina.

El general Berenguer hizo saber que el Consejo se reunirá nuevamente el martes de la próxima semana.

Aprobóse un decreto de Hacienda sobre la centralización del Banco de España en las operaciones de los cambios.

Las maniobras militares

Se ha dispuesto que las maniobras militares comiencen en la primera decena de Octubre en la primera región.

Tomarán parte las fuerzas de todas las armas y Cuerpos y simultáneamente se realizarán otras aéreas.

TOROS

Madrid 29.

En Linares

En esta plaza se ha celebrado hoy otra corrida de feria.

Los toros de Terrones, resultaron buenos.

Antonio Marquez, Marcial

Lalanda, Gitanillo de Triana y Manolo Bienvenida, todos superiores, concediéndoseles orejas.

De Provincias

Madrid, 29.

La regata Plymouth-Santander

Comunican de Santander, que oficialmente ha sido clasificado «Ilex», ocupando el primer lugar de los balandros en las regatas de Plymouth.

Conflicto solucionado

En Castellón, en la reunión celebrada por los peones albañiles, acordaron aceptar las bases de los patronos con ligeras modificaciones.

El Alcalde ha solicitado del Gobernador la libertad de los detenidos.

Varios casos de tifus

Dicen de Cartagena que el inspector municipal de Sanidad ha comprobado la existencia de 17 nuevos casos de tifus.

Al propio tiempo ha dispuesto que se vacune el vecindario y se analicen las aguas.

Sentencia condenatoria

La Audiencia de Tarragona ha dictado sentencia condenando a seis meses y 12.000 pesetas de indemnización y 1.140 por los daños, a la mujer encargada de la barrera del paso a nivel de Vinatop, por haber dejado el servicio antes de la hora señalada, en cuyo momento pasó una máquina que arrolló a un carro y mató al conductor.

Terrible incendio

Comunican de Cuenca que en Monteagudo de las Salinas se ha iniciado un terrible incendio en la dehesa de Navamadijo, propiedad del ganadero don Rufo Serrano.

Hasta ahora son inútiles los esfuerzos realizados para apagar el incendio, que avanza a una extensión de más de tres mil kilómetros, ofreciendo imponente aspecto.

Hasta ahora se ha quemado gran cantidad de viñedos y pinos.

Parece que existe alguna víctima.

Se ha procedido a desalojar los caseríos cercanos.

Se teme que el incendio se propague a otros términos.

Tren cortado.-Varios heridos

Otro despacho de Cuenca dice que en las obras que se ejecutan para la construcción del ferrocarril de Rivas a Rialp, se cortó un tren de material, chocando con otros vagones.

A consecuencia del choque volcó, resultando heridos de consideración los ingenieros de las obras y cuatro obreros.

Dos de estos se encuentran en grave estado.

Explosión.-Tres heridos

Dicen de Zaragoza que en el barrio de Santa Isabel, cuando se dedicaba a la carga de cartuchos un individuo llamado Manuel Gozalvo, uno hizo explosión.

Manuel Gozalvo, su hija y un amigo, recibieron heridas de consideración.

Muerto por accidente

Desde Barcelona participan que ha fallecido don Manuel Subirana, que resultó herido en un accidente de automovil.

El conductor Bernia se ha agravado a causa de las heridas que recibiera.

Huelga agravada

Nuevos telegramas de Córdoba dan cuenta de que se ha agravado la huelga planteada por los obreros del ramo de construcción.

Esta tarde organizaron una manifestación, en la que intervinieron mujeres y niños.

Las fuerzas públicas se vieron obligadas a disolver la manifestación, pues había dado lugar a que se cerrara el comercio.

Muerto por un sargento

Dicen de Palma del Rio, que un individuo llamado José Moreno () Trabuco, de malos antecedentes,

amenazó con una escopeta a una pareja de la Guardia civil que iba a detenerle.

El sargento de la benemerita disparó el mauser contra dicho individuo, matándole.

Incendio dominado

Un nuevo despacho de Cuenca, dice que sido dominado el incendio de Monteagudo de Salinas.

Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

La epidemia del muermo

De Sevilla comunican que se ha declarado intensamente la epidemia del muermo en los animales.

Por esta causa hay grandes bajas de caballos, especialmente en los cuarteles.

Del Extranjero

Madrid, 29.

Se asegura que es inminente la revolución

Se ha recibido un cablegrama de Buenos Aires diciendo que «El Diario de la Critica» da por seguro que es inminente la revolución.

En el movimiento están comprometidos algunos jefes políticos y parte del ejército.

El Presidente Rigoyen, ha manifestado que no cree en el movimiento revolucionario, y en cambio le parece que se prepara un atentado contra su persona.

Ha prometido convocar a las Cámaras a reunión extraordinaria para el día 8 de Septiembre.

En la Dirección de Ferrocarriles ha quedado todo dispuesto para efectuar los posibles movimientos de tropas.

Parece que muchos obreros disienten de secundar el movimiento de los huelguistas, acudiendo al trabajo.

Sobre el cambio español

Dicen de París que el periódico «Journé Industrielle», explica que en Londres se reco-

dice que se especula sobre el cambio español.

La Asociación Nacional de Expansión Comercial, ha protestado ante el ministro de Comercio de la política aduana española en Francia, pues las últimas disposiciones perjudican notablemente la exportación francesa. Pide una prudente modificación de la Ley en primero de Enero, especialmente en lo que se refiere a la importación de los vinos.

Hundimiento de una pasarela

En Banneni (Alta Saboya), se ha hundido una pasarela que había sobre un precipicio. Resultaron muertos trece escolares que contemplaban un paisaje.

Astilleros que se cerrarán

Cablegrafiau de Nueva York que aquel Gobierno por razones económicas, cerrará todos los astilleros, excepto cuatro.

Contra el comunismo

En Sangay, el Gobierno N. Kin ha adoptado nuevas medidas de represión contra el comunismo.

Una nota oficial dice que ayer fueron ejecutados 20 comunistas.

En busca de la tranquilidad

Cablegramas de Lima, dicen que ha sido levantado el estado de guerra y suprimido la censura, abriéndose los teatros y demás lugares públicos.

El nuevo Presidente de aquella República, confirmó que se había ordenado el desembarco del ex-Presidente Le Guía para juzgarle.

Sobre los sucesos en el Perú

Un despacho de Paris dice que el ex-Presidente del Senado peruano señor Bernales, ha hecho declaraciones.

Dijo que los sucesos desarrollados en el Perú, los han originado las modificaciones hechas en la Constitución y la cuestión económica que elevó la deuda a once mil millones.

Lo de la Argentina

En Buenos Aires el Gobierno ha ordenado que vayan tres buques de guerra y además la primera división de las tropas que tiene su residencia en Córdoba.

Como la tranquilidad no se ha alterado, la opinión censura ese alarde de fuerzas, acusándose al Presidente Irigoyen

por haberlo decretado, y otros acusan al Gobierno.

Entre liberales y conservadores

En la Habana han sostenido violentas luchas los liberales y conservadores.

En varios distritos resultaron de uno y otro, bando heridos.

El Gobierno decretará el estado de guerra.

Otro movimiento

Del Brasil comunican que en Rio Grande, se teme un movimiento revolucionario dirigido por Souza.

Las tropas han sido acuarteladas en previsión de que se declare la revolución.

PERPEN

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional tienen el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	763.7
Temperatura máxima . . .	31.0
Idem mínima	23.8
Idem media	27.4
Idem máxima, al sol . . .	35.2
Humedad relativa media .	84
Evaporación en 24 horas .	2.9
Lluvia en 24 horas . . .	0.0
Viento dominante	S. W.
Fuerza en metros por segundo	4.0
Nubosidad	casi cubierto

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL
Estado general atmosférico del día 29 de agosto de 1.930.

En el estrecho de Gibraltar, rueta del litoral, buen tiempo, salvo algunas nieblas en el Norte.

Otra pequeña depresión existe en el Atlántico Norte, al Sur del paralelo 50, la cual comienza a producir lluvias en las Azores.

Pierden en cambio las bajas térmicas de Marruecos.

España sigue cubierta por el área de presiones uniformes que queda entre ambos, por lo cual en el Occidente y centro de nuestra Península descargan tormentas de carácter local y el cielo está con muchos celajes.

En el Mar Rojo existe una depresión poco importante. Nos faltan las observaciones de S.beria, India y la Indochina.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 38° en Badajoz, Cáceres, Sevilla, Córdoba y Jaén y la mínima de hoy ha sido de 13° en Teruel.

En toda España vientos flojos de dirección variable y cielo con bastantes nubes, altos cúmulos. Tormentas locales y ligera disminución de la temperatura.

Rutas aéreas: En todas las que parten de Madrid, bastantes nubes, vientos flojos a todas alturas y algunos chubascos tormentosos locales.

Agricultura: Cielo bastante nublado y persistencia de las tormentas.

Navegación marítima: Tiende a amainar el Levante.

Juzgado Municipal

DIA 29

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Braulio Sierra Sánchez, Ascensión Martínez Soler, María Molina Pérez, Isabel Perea Marín y Francisco Puertas Bayona.

DEFUNCIONES. — Rafael Pérez Restoy.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Rosendo García Luque.

DEFUNCIONES. — Ana de la Torre Pérez, de un año, de enterocolitis.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL. NÚM. 15. — ALMERIA

GACETILLAS

No hubo número

Para ayer, a las once de la mañana, estaba señalada la última sesión del presente mes de la Comisión provincial permanente.

Por falta de número no pudo celebrarse.

Probablemente, la primera sesión del próximo mes de Septiembre será el jueves 4.

Fiestas en Monserrat

Los organizadores de las próximas fiestas en honor de la Virgen de Monserrat, se proponen que este año tengan aquellas más solemnidad que en el anterior.

Dichas fiestas serán los días 7 y 8 del próximo mes de Septiembre.

Puente y carretera

Se ha ordenado que se anuncie la subasta para este año, de las obras del puente sobre la Rambla de Albarchez, trozo primero de la Venta de la Media Legua a la Rambla de los Nudos, por la cantidad de 115.714.40 pesetas.

También se ha dispuesto que se anuncie la subasta de la carretera de Serbas a Los Arejos, en pesetas 309.853.21.

Se alquila

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcs, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

Hallazgo de carbón

Próximo a la estación de ferrocarril en Doña María, han sido encontrados por dos niñas que estaban jugando, unos 70 kilos de carbón inglés, que estaban tapados con una piedra.

Se cree que haya sido sustraído dicho carbón del depósito que existe en la estación, aunque hasta ahora no se nota falta alguna.

Exámenes de maquinistas

El día 1.º de Octubre próximo, tendrán lugar exámenes para maquinistas navales en las Comandancias de Marina de Cádiz, El Ferrol, Bilbao, Barcelona y Cartagena.

Por inmoral

En la playa de las Almadraviillas fué detenido ayer mañana Manuel López Ortuño, por cometer actos contra la moral.

Médico-Odontólogo

El día cinco de Agosto empezó a pasar consulta en su clínica Paseo del Principe, 10, 2.º, el afamado especialista de Madrid de enfermedades de boca y dientes doctor Fernández Palacios.

Pidiendo indemnización

En el Ayuntamiento presentó ayer un escrito don Manuel García Jiménez, pidiendo que se le indemnicen los daños que se le han causado en la finca denominada Obra Pía Baja, que tiene en arriendo, con motivo de la construcción de un nuevo cauce para la conducción de aguas.

Una riña

En la villa de Tabernas, ha detenido la Guardia civil a Rafael Contreras González, de 21 años, el que había disparado un tiro y causado lesiones con un palo a su convecino Manuel Ibañez Ruiz, de 24 años.

El hecho ocurrió en el sitio denominado Almazarillas, en donde se celebra la feria de ganados.

Fallecimiento

Ha dejado de existir en Málaga, don Ricardo Ceballos Ruiz, licenciado en Derecho y periodista de aquella capital.

Enviamos a la familia nuestro pésame más sentido.

Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles. — Razón: Guzmán 2.

Por reñir

La Guardia municipal detuvo ayer mañana a José Martínez Agüero y a Francisco Milán López, los que promovieron una riña y gran escándalo en el Paseo del Principe.

Manuel García Galott
PRACTICANTE

Reina, 31, bajo, derecha

SERRERIA
HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS 4

PASEO PRINCIPE, 11
ALMERIA.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Septiembre en el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.
Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 3 de Septiembre en el vapor

J. S. Eicano

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 11 de Septiembre, el magnífico vapor **Magallanes**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Septiembre en el vapor

Infanta Isabel de Borbo

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura 3 bajos.



Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Maritimo a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

ALSINA Saldrá de Almería el 7 de Septiembre de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
CAMPANA Saldrá de Almería el 22 de Septiembre, de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MENDOZA Saldrá de Almería el 7 de Octubre de 1930, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA CLASE
De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

ADAM FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Amplios son los comedores para el pasaje de tercera clase.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que viajar en carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.
Para más informes: sus consignatarios **HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. e.)**
Bulevar del Príncipe 75.—ALMERIA Cortina del Muelle 23 en 21.

Balneario Vichy Calalán

CALDAS DE MALAVELLA (Contiguo estación ferrocarril)
Temporada de 15 de Mayo a 31 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas. Enfermedades del aparato digestivo. Hígado. Artrismo en sus múltiples manifestaciones. Diabetes. Glucosuria. Consolidación de fracturas.

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos, salones para fiestas. Capilla. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones de Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.

Administración: Rambla de las Flores, 18.—BARCELONA

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidos en ultramarinos y confiterías

Si están sus PIES

hinchados, ardientes, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos; si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con **SALBAN**. Paquete para un baño, 35 CÉNTIMOS y de cuatro baños **UNA PESETA**. Farmacias y droguerías de toda España.

A. Vizcaino

DENTISTA
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6
Conde Ofaña, 20 pral.

Compañía Transmediterránea
BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quinzenal)
Llegada a Almería los Miercoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto.
Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao
Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.
Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes **HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, S. en C.**

HIPERACIGIL
ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS
medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas, saburras, disenteria y egana enerpara todas aquellas molestias que revisten a dolorosas. Digema lo nose.

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia El Globo. Tetuán, O Almería botica de Santo Domingo.

A. Ramirez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL
ALMERIA.

CONTRATAD VUESTROS SEGUROS MARÍTIMOS

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

CON EXTENSAS GARANTÍAS PRIMAS FUERA DE TODA COMPETENCIA

SUBDIRECTOR EN ALMERIA
JOSÉ ROMERO BALMAS

Paseo del Príncipe, 10

Esta Compañía nacional contrata seguros contra INCENDIOS, sobre la VIDA, de VALORES, ACCIDENTES DEL TRABAJO, transportes TERRESTRES y MARÍTIMOS (Cascos y Mercancías), ACCIDENTES INDIVIDUALES y de AUTOMÓVILES.

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica